

国外家族企业的成与败

记者 李成成 成都报道

“家族企业在社会的发展中不可或缺，家族企业的发展数量数不胜数，而其中成功的有很多，当然也不乏失败的案例。沃尔玛、福特、西门子、三星、丰田等家族企业由于职业经理人加入管理，而一路发展壮大。一些家族企业则因种种原因而被迫宣布破产。家族企业长足发展，还需倚靠明智的管理方式以及适合的发展模式。”

企业财富与企业发展

家族企业中，特别是在欧美地区，很大部分都采用职业经理人介入的运作模式，即家族企业的家族成员只是掌握公司股权、居公司董事会的位置，而不深度介入企业的日常管理，由有能力的职业经理人才操刀主持企业的经营和运作事项。

企业财富与企业发展

美国世界性连锁企业—沃尔玛百货有限公司，是目前世界上最大的连锁零售企业。据统计，目前沃尔玛已开设超过10000家商场，分布于全球的27个国家，其营业额已经达到全球之最，也是世界上员工最多的国家，并已连续三年居于《财富》杂志全球五百强之首。

沃尔玛于1962年由山姆·沃尔玛在美国阿肯色州成立，作为美国重要的家族企业，短短五十年，其发展速度之快令人惊讶。

沃尔玛的各个股东里，持有股份最多的当属成立此家公司的沃顿家族，沃顿家族占有沃尔玛38%的股份。但其管理方式有所不同，其并不是有家族成员所执掌，而是聘请外来的职业经理人任CEO，管理沃尔玛日常的经营和运作。目前，沃尔玛的CEO是迈克·杜克，而以往的CEO李四阁、大卫·格拉斯等都不属于沃顿家族，却已被聘请来执掌沃尔玛，可见其企业模式的开放。

选择家族以外的人来掌管企业诸事，这跟美国民族较为开放的思想以及其自信的精神有关。从沃尔玛这些年的的发展情况来看，山姆·沃尔玛的决策当属十分正确。自1962年以来，沃尔玛的营业额一路攀升，经营状况和经营规模一直稳步向前发展。1979年，沃尔玛的营业额便已突破10亿美元，1997年突破千亿亿美元，2011年销售额达4190亿美元，远超其他同类企业的营业额。

作为家族企业，家族里面的成员并不一定都具备管理的才能，基于此种情况，若还是执意要求对企业的日常经营管理权，对企业的发展当有不利之处。因此，用职业经理人来管理各项事宜，而家族成员更多的是注重控制所有权，权利与能分配得当，岗位与人才能力契合，



如此企业的发展之路便会更顺畅。

相较于东方的家族成员承袭制，西方国家的家族企业更多的是淡出日常管理。这里面有一种信任和民主精神存在，对自己选拔聘请的人没有绝对的信任，是不可能轻易把管理权交付出来的。沃尔玛董事会成员约翰·沃顿曾就表示过，沃尔玛对于其家族而言，与其说是财富，还不如说是一种信任或是每名家族成员都将对其负责的遗产。他们并不在乎能得到多少红利，而更在乎企业如何长足的发展下去，这样的思想更为明智，也是为企业做长远的打算，而其能够长足并稳步地发展也就不足为奇。

迪士尼：创始人主动辞职

美国另一个典型的发展悠长稳步的家族企业，美国迪士尼公司，于1923年由华特·迪士尼和洛伊·O·迪士尼共同成立，发展至今，已有90年历史。其规模在不断的扩大，如今已在娱乐传媒界中享有举足轻重的地位。迪士尼不仅是好莱坞六大电影集团之一，也是世界第二大娱乐传媒企业。

迪士尼是美国较为典型的家族企业，公司成立之初，由华特·迪士尼任总裁，洛伊·O·迪士尼任首席执行官。在迪

士尼两兄弟相继去世之后，洛伊·O·迪士尼之子洛伊·E·迪士尼并未执掌迪士尼，而是由其他人员分别担任首席执行官和总裁。其中迈克尔·艾斯纳自1984年至2005年担任迪士尼CEO长达21年，现今的迪士尼公司的执掌人是罗伯特·艾格，其不仅自2005年以来担任CEO至今，而且也是迪士尼2000年至今的总裁。洛伊·E·迪士尼仅任迪士尼的荣誉董事及顾问。

迪士尼这几十年的发展，都是雇佣专业经理人来对企业进行管理，我们也可以看到，这种方式确实使迪士尼的发展一路向好。迪士尼所打造的主题乐园、动画、电影等都得到全球观众的亲睐和喜爱，团队力量的强大，当然与其管理方式与管理人员的能力密不可分。能力不及者只能退出给有能力之人掌舵的机会。这也是对企业的一种负责任的态度。

作为创始人之子的洛伊·E·迪士尼，因为在自己执掌迪士尼企业作品和业绩均不佳，而主动辞去职务，主动让贤给更具才能的人，这是慷慨而明智之举。从迪士尼这些年的发展情况来看，其规模和营业额都在不断上涨。不断介入或收购其他平台以扩充自己的实力，在传媒和动画界都享有重要地位。

聘用经理人来管理企业，这需要对

所选之人的极大信任，但是当其不能胜任时，就可以让其离开，而无需涉及家庭内部的人际关系，对于用人和管理方面就不会显得太过复杂，处理起来也相对简单些。这也是引入职业经理人的好处之一，当然也让家族企业的发展道路少了一些不必要的障碍。

专业人才做专业之事

除了上述所讲的沃尔玛和迪士尼是将职业经理人引入企业并取得成功的企业外，欧美等发达国家还有数不胜数的这类例子。

例如，日本的丰田汽车，1995年丰田达朗卸任后，一直到2009年都是由外姓人执掌，在2009年才由丰田章男重新执掌。而奠定丰田全球战略核心的外姓社长奥田硕曾告诫丰田后人：并不会因为你是丰田家族的人就会将总裁位置给你，一切取决于你的表现。可见，家族企业的发展，靠的是人的能力，而不会因为你是家族后人就能执掌企业。

德国西门子股份有限公司，是世界上最大的电气工程和电子公司之一，成立至今已有166年历史。2007年，西门子迎来了历史上首位外籍、也是首位来自西门子外部的首席执行官兼总裁罗旭德。罗旭德在任期间，西门子公司依旧稳步发展，2012年公司从营收达到783亿欧元。

成立于1835年的德国贝塔斯曼集团于2009年利用家族基金和家族精神实现了家族六代人的传承，克里斯托夫·摩恩接管贝塔斯曼集团，成为第六代掌门人。第五代传人莱恩哈德·摩恩在1977年建立了贝塔斯曼基金会，1993年又将大部分股份转移到贝塔斯曼基金会，使之成为公司最大股东，财产所有权上削减了贝塔斯曼的家族企业特征，但实际上却控制了集团的全部投票权，这一举动延续了家族对企业的控制而非直接管理。

另外，像美国IBM、福特、强生、摩托罗拉、万豪国际集团等家族企业，如今的发展都是有目共睹的。这些企业是家族企业中成功的典范，利用开放性质的、适合自己发展的模式和理念让企业蒸蒸日上。

日本单子继承 保企业长寿

类似于中国古代皇位继承制度的“单子继承制”。家族事业只会传给下一代中的长子，或者能力较强的创始人的子孙。而若继承人选并不具备接管企业的能力，或者继承人选并不愿意接管企业，那么就会在公司的年轻人中寻找一个能力最强的小伙子，把家族中一个女儿嫁给他，婚满一年之后，再收其成为养子，如此一来，这位女婿样子便摇身一变成为家族

掌门人，并在适合的时机掌管企业。日本有很多家族企业都采取这样的方式，既不让家族企业流落外人之手，也保证了让有能力的人掌管企业，保障了企业的长足发展。

松下电器公司的创始人松下幸之助，也是将公司交给了“女婿养子”松下正治，松下正治本来姓平田，后成为“创业之父”松下幸之助的养子之后，改为松下这个姓，并在1961年接任松下集团的会长之职。

又如三井财阀从17世纪创业起，到日本战败解散为止，维持三百多年盛而不衰，很大程度上就是得益于养子来继承家业。仅从1900年到1945年，在三井财阀下面的总领家、五本家、五连家共

29位家长(负责人)中，就有6人是养子，占21%。

另外，日本安田集团的创始人安田善次郎，虽然有自己的儿子，但还是选择“女婿养子”作为自己的继承人。日本著名百货商伊势丹的第二代创始人小菅丹治(原名野渡丹治)及其继任者高桥仪平都是家族的养子。

日本家族企业中有很大一部分都是采用的单子继承制，自己的儿子或是女婿养子接管企业，这与其文化和风俗有很大的关系。与西方多用职业经理人介入管理的方式截然不同，但因所处的环境与历史不一，日本和西方用不同的方式让自己的企业成功的立足于社会中，并得到长远的发展。

被时间淹没的雷曼兄弟

司。其发展虽也有曲折之处，但相对来说公司发展状况良好。到1924年，约翰·M·汉考克以首位非家庭成员身份加入雷曼兄弟公司，接着在1927年门罗·C·古特曼和保罗·马祖尔也相继加盟，这是雷曼兄弟公司家族特征开始衰退的标志。

1969年，罗伯特·雷曼去世，至此雷曼家族成员全部淡出公司，1973年，贝尔豪威尔公司主席和首席执行官皮特·彼得森受聘加入雷曼兄弟以挽救公司。雷曼兄弟公司长达一个多世纪的家族企业的特征完全被淹没。

之后的雷曼兄弟公司不断遭受企业危机。1973年公司投注利率损失达670万美元，1984年因为公司内部分歧而被运通并购，1994年从运通公司新独立出来便面临资金短缺的问题。直到2008年9月，总债务已经达到6130万美元的雷

曼兄弟公司终于不堪重负，年年的亏损加巨额的账务让雷曼兄弟公司不得不宣布破产。

以上便是雷曼兄弟公司发展的一个简单的历程介绍，可以看到，其破产的原因有很多。其一是受当时次贷危机的影响；其二或是因为雷曼家族的完全退出而导致公司管理层对企业的重视程度有所减少，不能如那些有家族成员在公司董事会把控的那些企业一样，能有效让公司平稳运作；其三或也是因为管理不得当，公司掌舵人的选择有可能阻碍企业的发展，甚至出现种种发展问题和困境。雷曼兄弟公司的发展历史算是较为长久和厚重的，面临如今的局面，众人只能扼腕叹息，也希望其能在破产保护期间寻找到一条能够让自己浴火重生的道路，继续雷曼兄弟的辉煌。

家族企业的兴起与落幕，与人之生老病死一样，都是不可避免的。一天天不断兴起的家族企业，或发展成为大的知名企业，或直到结束也不为人知，或在最辉煌的时刻陨落。而企业家们所要努力做到的就是让企业尽可能的长足地发展。有些企业发展几百年，实力越来越强，不仅归功于决策者和管理者，当然也要归功于经营模式和发展方式等各个方面。

企业发展成功与否很重要的一个原因是企业的发展模式，不管是传统的家族成员继承制还是开放性地引进职业经理人来管理，最关键的是要符合自身的情况，选择与企业发展相契合的方式，用中国人的话来说就是要合脚。像松下集团那样保持传统或如丰田那般引进先进理念，借鉴或创新，终是合脚的才是最好的。

他山之鉴

外国亿万富豪家族的恩怨

布恩·皮肯斯



2012年10月，著名企业掠夺者、石油大亨布恩·皮肯斯的儿子迈克尔·皮肯斯开设了博客，起初他谈论了吸毒成瘾后的康复情况，后来演变成对他富裕家庭的严厉抨击。现在，迈克尔的父亲和三个兄弟姐妹对他提起诉讼，指控他侵犯隐私、诬蔑、诽谤、通过电脑进行有害访问和勒索。布恩·皮肯斯在书面证词中表示：“我为迈克的言论和行为感到十分尴尬。”迈克尔本人的儿子也表示，这个博客的内容“大错特错”。布恩·皮肯斯的长女黛博拉是一位咨询顾问，专门解决抑郁、情感依赖、离异和虐待相关的家庭问题，她是唯一没有参与诉讼的家庭成员。

吉娜·莱因哈特



吉娜·莱因哈特是豪门恩怨中仁不让的女王，她经过与继母14年的斗争，最终控制了已故父亲的资产。作为全世界最富有的女性之一，她现在和四名子女中的两人陷入不光彩的法律纠纷。2011年秋天，吉娜·莱因哈特的三名子女对她提起诉讼，指控她把子女信托基金的行权日延长到2068年。莱因哈特予以反击，描述了他们的特权生活，并据传暗示他们懒惰成性，需要找份真正的工作。莱因哈特的女儿吉娜没有参与诉讼；她的另一个女儿霍普在3月份与母亲达成了和解。

利利安·贝当古和弗朗索瓦丝·贝当古-迈耶斯



欧洲女首富利利安·贝当古患有老年痴呆症，在持续三年闹得沸沸扬扬的法律诉讼后，她的财产在2011年交给女儿弗朗索瓦丝·贝当古-迈耶斯代为管理。利利安·贝当古在2月份被迫从欧莱雅公司董事会辞职。双方的恩怨始于2008年，当时贝当古-迈耶斯请求法院调查据称她母亲赠送给弗朗索瓦丝·玛丽·巴尼耶价值10亿美元的现金和礼品，这位著名摄影师、作家和画家是利利安·贝当古的朋友。弗朗索瓦丝宣称巴尼耶利用了她的母亲，而利利安对此坚决否认。

伯纳德·谢尔曼



2007年，加拿大亿万富豪伯纳德·谢尔曼的三位表兄弟和另一个表兄弟的遗孀对他提起诉讼，要求获得10亿美元的赔偿金，以及谢尔曼的仿制药企业奥贝泰克公司20%的股权。这些原告都是帝国实验室已故创始人路易·温特的遗孤。谢尔曼在1967年从这些受益人的遗嘱执行方、加拿大皇家银行旗下的皇家信托公司收购了这家公司。这些表亲声称，收购协议规定谢尔曼应支付给他们四种药品的15年特许权使用费，并且他们有权在年满21岁后到该公司工作，在年满23岁后获得5%的公司股权。谢尔曼否认了这些指控。这些表亲声称，他们赢得了获取谢尔曼私人持有的奥贝泰克公司所有财务数据的动议；谢尔曼提出了上诉。这起案件还没有开庭审理。